

监督的信(2015年4月)

在这个特别为家庭祈求的圣母年，监督谈及父母在养育子女时不可取代的角色。

2015年6月23日

2015年4月1日,罗马

我挚爱的孩子们,愿耶稣为我看守我的儿女们!

我在圣週中写信给你们,我转向圣母,并恳求她在我向她敬礼的这个圣母年

中,面对即将来临的逾越节叁日庆典,激励我们渴求将自己放置於吾主的苦难、死亡及复活的情景深处。

我们於 3 月 28 日庆祝了圣施礼华晋铎九十週年纪念。明天,圣週四的礼仪庆典清晰地呈现在我们面前:在耶路撒冷晚餐厅建立的感恩(圣体)圣事和圣秩圣事。之後,在复活前夕守夜礼将会告诉我们基督战胜罪恶和死亡,以及那些领了洗的人,藉著祂也已被纳入祂的死亡与复活的胜利。

在复活前夕守夜礼的庆典中,教会施行基督徒的入门圣事:圣洗、坚振和感恩圣事。在大多数情况下,根据自古以来源於福音的礼规,我们是在孩童时领受这些圣事的。在那光荣的守夜典礼晚上,我们再度被邀请更新那由我们的父母或代父母以我们的名宣认,或是由我们自己亲自宣认的承诺。

跟随圣母年这几个月的惯例,我要探讨这些圣事在基督徒家庭的重要性。让我们每天的感恩上达於至圣圣叁,因

为这些救赎奥迹,使我们能够分享神圣救赎的丰饶。我们所有人不仅可以并且应该在最适合各自的境况下,帮助传播家庭福音。我想到在公立或私立学校工作者,他们直接与家长接触,在教室里又可以接触许多青年,也和教师们分享教育的责任。我提醒你们,你们所有的工作均极为重要,不应只限於为学生准备未来而传递一套特定的知识;亦应关注(我知道你们已经这样做)培育儿童和青少年的健全人格,包括基督教教育所涵盖的人性、灵修和宗教幅度。

首先,父母们在教育子女时担任最主要的角色,在某种程度上,其他的家庭成员也一样重要:兄弟姊妹、祖父母等。然而是父母亲,或那些替代他们地位的人,对子女的教育负有首要的责任。

關於家庭各个成员,教宗这样说:「你们,孩子和年轻人,你们都是那棵家谱树的果子:当那棵树有深远的根(你们的祖父母);有健壮的树幹(你们的父母),那

麽你们便是好果子。耶稣曾说过：凡是好树都结好果子，而坏树都结坏果子（参玛 7:17）。伟大的人类家庭就好比一个森林，当中的好树都结出团结、共融、信任、扶持、安全、温和的严肃和友谊的果实。大家庭的存在是社会的希望。为此，祖父母的临在是很重要的，在提供实际的帮助，尤其是在教育上的支援都是宝贵的。祖父母们在自己身上保存了民族、家庭的价值观，他们帮助父母把这些价值观传递给孩子们。」[1]我强调那些天主没有赐给他们孩子的婚姻，同样也在其他家庭基督徒培育中扮演一个重要的和充实的角色。

父母亲能认真地执行这天职多好！首要的是父母和子女应常常在家，深信他们的家可以且应该是天堂的「接待室」和一所爱德的学校，因为家里每一个人的喜乐亦是其他成员的喜乐。

圣施礼华把这教导清晰地传承给我们，这是他个人经验的果实。有一次，在他

念及吾主怎样準備 他来创办主业团时,他说:『祂让我出生在一个天主教的家庭中,像西班牙大多数人一样,我有一对模範父母,他们在日常生活中实践信德。在我少年时给了我很大的自由,同时也小心谨慎地 管教我。他们尽力让我接受基督教教育,即使我从叁岁便已入读一间由修女们管理的学校,七岁则转到一所由司铎管理的学校,可是我从他们身上学到的远胜过从学校里学到的。』 [2]

在祖父母的家中,他学会怎样过真正适合他年龄的基督徒生活。在他生命的尽头,当他记起那些 发生在孩童或少年时期一切大大小小的事件时,他都非常感谢天主。因此他给父母们有关家庭的 建议,都是出於他自己亲身的和丰富司铎职务的经验。

我在这里强调他坚持善表的重要性。

『从一开始,孩子们便是他们父母生活的残酷證人。你不会 意识到,然而他们观察入微判断每件事物,有时还会从

负面的角度来作判断。因此在家里发生的一切事都会影响孩子的好与坏。儘量给他们良好的榜样,试著不要隐藏你的虔敬,儘量表现正直 的行为,如是他们能够学好,并成为你成年和老年时的珍宝。在他们眼里,你的行为表露无遗。』 [3]

父母亲,不只是母亲,父亲亦然,教导孩子们最初的祷文是非常重要的。『不要强迫他们念很长 的祷文,教他们每天念些短的。当他们还小的时候,牵著他们的小手,帮忙他们划十字圣号,这是每一个人永不会忘记的事。你的温和、虔敬和你丈夫前辈的虔诚,留存在他们的内心深处。』 [4]在另一个场合,他幽默地说:『你的孩子上床睡觉时不该像只小狗一样。我喜欢这样说,因为 这样可以清楚地让别人明白我的意思。小狗想睡就躺在一个角落里睡了,没有别的。但你的孩子 千万不可这样,他们应该在上床前先划一个十字圣号,跟著对圣母玛利亚、天主我们的主

说些话,那怕他们的灵魂或许不是完全洁净的。』[5]

他以神圣的自豪承认,无论是早晨或晚上,他从来没有疏忽自己从婴儿时起学会的口祷:『它们 简短虔诚,引起我对父母的回忆,把我带到天主那,还让我觉得很亲近家人,也让我与纳匝肋的 圣家:耶稣、 玛利亚和若瑟联繫一起,也和在天堂的家,唯一的至圣圣叁:圣父、 圣子和圣神联 繫一起。』[6]

随著年龄的增长,孩子们可以学其他的祷文:天主经、 圣母经、 饭前饭後经、 玫瑰经等。到适龄 时,也该带他们去参与主日弥撒,即使他们还不完全明白是怎麽一回事。这样,基督徒生活的种子,在洗礼时种下的种子,会和谐均衡地成长。同时,在準備儿童初领圣体时,教会提议他们应 先领受忏悔圣事。[7]

我们父亲的恒常建议是,只要孩童到达适当的年龄,便让他们尽快去领受圣事。听听他给一位母 亲的忠告:『你应该尽快带他们去领受告解圣事,尽快,

就在他们到达有理智的年龄时。你要亲自帮助他们作好准备。若是不能，就找一位你信任的司铎。办告解会使孩子们受到精神上的创伤 这说法是不对的!会伤害孩子这说法也是不对的! 我妈妈在我只有六岁的时候,便带我去办了告解,对我帮助很大。』 [8]

我们会在 23 日庆祝圣施礼华的另一个週年纪念,他初领圣体的日子,是特别适合感谢耶稣的一天, 因为祂第一次以圣事的方式临在於我们创办人的心中,和我们每个人的心中。

以上的思考为我们所有人都有用:父亲和母亲、小学和中学的教师,帮助监督团培育成人的工作 人员,以及年轻人和他们的朋友,在努力协助青少年、幼儿的培育或其他类似的计划。

我非常感谢提供这些服务的指导员和助教们,以专业的本事紧密地与家庭联同一起工作。切记,倘若没有父母的合作,没有父母在家里的好榜样,你们的努力,儘管付出了很大的犧牲,也可能

轻易地化成泡影。因此,我永不厌倦地提醒你们,要邀请父母亲参加幼儿或青少年的活动,并邀请他们为学校尽力。提醒他们要非常认真地履行自己的教育职责,慷慨地献出他们的时间、物质的帮助、和自动自发的精神,参与培训模范公民和虔诚基督徒的杰出工作。学校和青少年的活动 相当於家庭的延伸。

上个月,我拜访了法蒂玛朝圣地的圣母。我为你们所有人祈祷。吾主让我在葡萄牙有幸地与儿女 有几次的聚会:男的女的、年轻的年长的、司铎平信友。你们要继续紧密地与我的意向结合,特别在 20 日,我就职主业团监督的週年纪念日。并让我们加紧为教宗和那些协助他的人员祈祷。

在结束之前,我强调我们应尽量参与这神圣的逾越节叁日庆典和其後的复活期礼仪。要鼓励你们的朋友、亲戚和同事在这些神圣的日子中撷取丰硕的果实。让我们试著在街上和家中充满

感恩之 心、补赎的精神和常诵神领圣体,把我们内心深处的感情显示给我主和祂的至圣母亲。

我以深情祝福你们,

你们的父亲,

+ 浩伟

1. [1] 教宗方济各,向义大利多子女家庭全国协会致词,2014 年 12 月 28 日。
2. [2] 圣施礼华,默想笔记,1964 年 2 月 14 日。
3. [3] 圣施礼华,家庭聚会笔记,1972 年 11 月 12 日。
4. [4] 圣施礼华,家庭聚会笔记,1974 年 6 月 4 日。
5. [5] 圣施礼华,家庭聚会笔记,1972 年 10 月 18 日。
6. [6] 圣施礼华,家庭聚会笔记,1972 年 10 月 18 日。

7. [7] 参阅《天主教教理》1457。
 8. [8] 圣施礼华,家庭聚会笔记,
1974年7月14日。
-

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jian-du-de-
xin-2015nian-4yue/](https://opusdei.org/zhs/article/jian-du-de-xin-2015nian-4yue/) (2026年2月5日)